

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL ASESINATO DEL SR. CÁNOVAS

Madrid

9 Agosto.

La muerte del Sr. Cánovas del Castillo, producida por mano criminal y extranjera, continúa siendo el único asunto objeto de todas las conversaciones.

No ha sido español el asesino; esta es la exclamación de protesta unánime contra el infame atentado, no hay palabras bastantes para la condenación y la censura, el hecho mismo lleva el estigma y la maldición en sus orígenes y en su desenlace.

La anarquía como secta ha llevado á las galerías de Santa Agueda su reglamento infame y cobarde. Ha elegido como escenario aquel punto para sus siniestros planes, y al entablar la lucha con la humanidad, la humanidad tendrá que defenderse contra ese puñado de criminales que deshonoran y envilecen la civilización.

De toda España son conocidos los detalles, de todos los puntos llegan los gritos de indignación, y á la vez que se llora al muerto, se enaltecen los prestigios del gran hombre de Estado, y estos prestigios viven y vivirán en la memoria y serán en la historia una página gloriosa donde aprenderán las generaciones.

Cánovas deja un vacío.

El encargarse el Ministro de la Guerra de la presidencia interina del Gobierno, parece como señalar rumbos futuros en la política. El general Azcárraga conocen como pocos las necesidades del país, su nombre al frente de la situación es una garantía del orden y de la paz.

Cuando pasen estos primeros momentos se irá viendo claro y se descubrirá más horizonte; por hoy no hay más que un paréntesis.

Y en cuanto á noticias, todas vienen de San Sebastián y Santa Agueda, en cuyos puntos el duelo es gene-

ral, como lo es en toda España. El cadáver del Sr. Cánovas saldrá mañana de Santa Agueda, y con él vendrán los Sres. Castellano, Elduayen, Osma y Vizconde de Irueste; éste sale esta noche para dicho punto.

El Gobierno sigue recibiendo telegramas de todas partes asociándose al duelo por la muerte del ilustre hombre político Sr. Cánovas del Castillo. El entierro que ha de hacerse en Madrid, ha de ser una verdadera y suntuosa manifestación de pena, y al lado de esto que palpita en todas las almas honradas me encuentro con un telegrama de París que dice que ayer en una representación que se dió en el teatro de la república en beneficio de los anarquistas españoles, uno de ellos llamado Trinidad Manuel, que estuvo en Montjuich, pronunció violentísimo discurso reclamando la muerte del que momentos antes había sido villana y traidamente asesinado.

Y más aún, por deficiencia de la ley de represión del anarquismo el asesinato del Sr. Cánovas será juzgado por el procedimiento premioso de los tribunales ordinarios.

Y por último, según nos telegrafían de Bilbao el asesino al ser conducido al juzgado de Vergara iba impasible y cínico entre los Guardias civiles como hombre que ha perdido todo cuanto puede reclamarse al ser humano, aun educado en la selva.

Esta tarde Consejo de ministros. Esta mañana regresaron en un mismo tren los señores general Martínez Campos y Navarro Reverter. El general Azcárraga ha conferenciado con el primero y también todos los ministros separadamente.

El Sr. Romero Robledo llegará mañana en el tren expres de Andalucía.

MENCHETA.

MADRID

PÉSAME

Madrid 9, recibido á las 9 n.

Una comisión del Banco de

España y de los Ingenieros de Caminos han estado esta tarde en el Ministerio de la Guerra á dar el pésame al señor Azcárraga por la muerte del Presidente del Consejo.

¡QUÉ VERGÜENZA!

Madrid 9, recibido á las 9 n.

(Urgente)

Telegrafían de París que en el teatro de la República celebrándose una representación á beneficio de los anarquistas españoles expatriados, uno de ellos, llamado Trinidad Manuel, que estuvo preso en Montjuich, pronunció un violento discurso reclamando para sí el asesinato del Sr. Cánovas.

Dícese que será reducido á prisión.

A ESPERAR AL CADÁVER

Madrid 9, recibido á las 9 n.

(Urgente)

El Sr. Conde de Irueste sale esta noche para el balneario de Santa Agueda con objeto de acompañar á Madrid al cadáver del Señor Cánovas del Castillo.

PÉSAMES

Madrid 9, recibido á las 9 n.

(Urgente)

El gobierno está recibiendo miles de telegramas de todas las provincias y del extranjero dándole el pésame por la muerte del Presidente.

La esposa del Sr. Cánovas recibe continuamente las mismas pruebas de respetuoso duelo.

QUIEN HA DE JUZGAR

Madrid 9, recibido 9 n.

Urgente.

Dícese que el anarquista asesino del Sr. Cánovas está exclui-



do de la ley especial de represión del anarquismo.

Le juzgarán, pues, probablemente los tribunales ordinarios.

LO QUE VENDRÁ

Madrid 9, recibido á las 9 n.
(Urgente)

Los Ministros han celebrado reposadamente largas conferencias con el general Martínez Campos.

El Sr. Azcárraga ha tenido una nueva conferencia con don Arsenio.

Es imposible poder traducir las impresiones de estas entrevistas.

Los acuerdos son reservadísimos.

HONORES FÚNEBRES

Madrid 9, recibido á las 9 n.

Dicen de San Sebastián que S. M. la Reina ha firmado el decreto concediendo honores de Capitán general con mando al cadáver del Sr. Cánovas.

Se ha dispuesto se celebren oficios de difuntos en todas las iglesias de España.

El luto oficial durará tres días.

LA VIUDA.--CASTELAR

Madrid 9, recibido á las 9'45 n.

La viuda del Sr. Cánovas ha pasado la noche velando al cadáver, siendo inútiles todos los esfuerzos para separarla del lecho mortuario. La ilustre dama conserva extraordinaria serenidad.

Llegó el Sr. Castelar á Santa Agueda.

Rezó ante el cadáver del señor Cánovas y lloró al amigo entrañable.

NOTICIAS VARIAS

Madrid 9, recibido á las 10'15 n.

Mañana llegará el señor Ministro de Fomento.

El Sr. Conde de Aldana á instancias de la viuda del Sr. Cánovas ha sacado varias fotografías del cadáver.

DETALLES

Madrid 9, 10'15 n.

El asesino del Sr. Cánovas ha declarado que llegó á Santa Agueda por el ferrocarril de Salinas, en el tren mixto del mismo día que el Sr. Cánovas.

Dejó en el establecimiento una tarjeta que decía: «Miguel Brunaldi, tenedor de libros.»

Su verdadero nombre es Augiolillo. Sabe que lo matarán y dice que solo siente el disgusto de su padre: tiene tres hermanos y dos hermanas.

Telegramas recibidos á las 7'30 m. del 10

LOS PROGRESISTAS REVOLUCIONARIOS

Madrid 9, 5'30 t.

Esta tarde á las tres se han reunido los individuos que componen la junta directiva del partido progresista revolucionario para cambiar impresiones sobre los sucesos de actualidad.

SUFRAGIO Y CUIDADOS

Madrid 9, 6 t.

El Excmo. Sr. Obispo de Victoria ha celebrado el santo sacrificio de la misa ante el cadáver del Sr. Cánovas.

El marqués del Busto prodiga los cuidados de su ciencia á la viuda del Sr. Cánovas.

DETALLES DEL CRIMEN

Madrid 9, 6 t.

El asesino del señor Cánovas del Castillo tenía en su poder una pistola de grandes dimensiones.

Ha declarado que con el asesinato del señor Cánovas vengaba á los anarquistas de Montjuichy al Dr. Rizal.

El día del crimen por la mañana viósele sacar del balneario un bulto que se supone era una bomba de dinamita para enterrarla en el campo.

DETENCIÓN

Madrid 9, 11'30 n.

En San Sebastián ha sido detenido un bolsista de Madrid de nacionalidad italiano al recibir telegramas sospechosos dándose órdenes para realizar operaciones de bolsa.

Está tranquilo

Se le ha puesto en libertad bajo fianza personal prestada por Mazzantini.

MAS NOTICIAS

Madrid 9, 10'15 n.

El asesino tiene ropas marcadas con las iniciales N. A.

Ha declarado que desde los trece años no había oído misa hasta ayer.

Ocupaba el cuarto número

102. Ha dejado un par de botas, un peine y dos cepillos con marca del Bazar de la Unión.

Está ya encerrado en el Castillo de Vergara en un calabozo y puesto grilletes.

CONSEJO

Madrid 9, 10'15 n.

El Consejo de Ministros ha terminado á las ocho de esta noche.

Ha asistido el general Martínez Campos.

Se ha dicho á los periodistas que sólo se ha tratado de ultimar los detalles del ceremonial del entierro y funerales.

Se ha preguntado á Santa Agueda si podrá llegar el cadáver mañana miércoles, para enterrarlo el jueves.

El subsecretario de Gracia y Justicia intervino en el Consejo para convenir con las autoridades eclesiásticas y que marchen de acuerdo con las civiles en el ceremonial del entierro.

TELEGRA MAS DE PÉSAME

Madrid 9, 9'45 n.

El Capitán general de Filipinas ha teleografiado al Gobierno dándole el pésame y dice «Carezco de frases para explicar la pena que siento por mi patria, por mi Reina y por mí.»

Ofrécese para cuanto se estime necesario.

El ilustre general Polavieja dice al Gobierno: «Siento vivamente el asesinato del Sr. Cánovas, que tan grandes servicios ha prestado al rey y á la patria»; pónese á las órdenes del Gobierno.

El general Despujols envía el pésame.

El Comandante General de la escuadra y los Capitanes Generales de los departamentos protestan contra la muerte violenta del Sr. Cánovas, que consideran una verdadera desgracia nacional.

LA POLÍTICA

Madrid 9 10'15 n.

Dicen desde San Sebastián que los ministros presentarán sus dimisiones á la Reina.

En Madrid niegan esa solución.

Afirman caracterizados ministeriales con quien he hablado que nada se resolverá de política hasta que regrese S. M. la Reina.

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.



EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

SUBSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca . . . 3-50 pesetas.
 Por un año 14 id.
 Id. fuera 16 id.
PAGO ADELANTADO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 151

ANUNCIOS

Precios convencionales
 Número suelto CINCO CÉNTIMOS

SALAMANCA-MADRID

IMPRESIONES DEL DÍA

“EL LABARO” EN MADRID

POR TELÉGRAFO

Madrid 9, recibido á las 9:45 m.

En el Ministerio de la Guerra han facilitado el siguiente telegrama oficial:

Manila 8.

Las dos primeras columnas enviadas de Manila á San Rafael (Bulacan) forzaron todas las posiciones y defensas socorriendo destacamentos á pesar de temporal que reina y estado caminos. Ordeno posible persecución á columna. Todos han cumplido su deber, destacamento mandado por teniente Ricardo Monasterio ha hecho defensa distinguida; en nombre S. M. concedo el empleo.

Bajas nuestras siete muertos y 35 heridos: enemigo castigado duramente enterró en pueblo 153 muertos, entre ellos titulado general Ramirez, testimonio vecinos San Rafael aseguran que enemigo llevó á Sierra muchos heridos.

MÁS TELEGRAMAS.—PÉSAME

Madrid 9, 9:45 m.

Al medio día de hoy debe salir de Génova para Mahón el acorazado «Cristóbal Colón».

El capitán general del departamento del Ferrol ha dirigido al Ministro de Marina el siguiente telegrama:

Recibo telegrama de V. E. en que me participa el doloroso acontecimiento del villano asesinato del Sr. Cánovas. Doy á V. E. y al Gabinete constituido sentido pésame en mi nombre y en el del personal á mis órdenes.

El comandante de Canarias ha teleografiado al Ministro lo siguiente:

Con motivo del duelo nacional por la muerte alevosa del señor Cánovas, en nombre de los jefes y oficiales á mis órdenes y en el mio doy á V. E. el más sentido pésame llenos de indignación por tan horrendo crimen.

WEYLER

Madrid 10, recibido á las 10:15 m.

Todavía no se ha recibido el telegrama de pésame del general Weyler.

Indudablemente que el general ignora aún el atentado, encontrándose en operaciones en provincias distantes.

EL CARDENAL DE TOLEDO

Madrid 10, recibido á las 10:15 m.

El Emmo. Sr. Cardenal Monescillo, agonizando se ha enterado del atentado; redactó á uno de sus

familiares telegramas de pésame á la Reina, á la viuda del señor Cánovas y al Gobierno.

Siguen los telegramas de provincias.

NO ES EXACTO

Madrid 10, recibido á las 10:15 m.

Es inexacto que por telégrafo se haya transmitido la cesantía del inspector de policía Sr. Puebla.

El gobierno está preocupado con cosas más importantes.

SILVELA.—COMISIONES

Madrid 10, recibido á las 10:15 m.

El señor Silvela vendrá seguramente al entierro del Presidente según manifiestan sus amigos.

El exministro disidente continúa afectadísimo.

Espéranse numerosas comisiones de Murcia y de Málaga y de otras capitales.

WOOFORD

Madrid 10, recibido á las 10:15 m.

En Londres ha manifestado el embajador Mr. Wooford el horror que le ha causado el crimen y las simpatías que tenía con España.

Y ha añadido que el suceso solo modificará sus planes es lo relativo al viaje, pues lo apresurará para expresar prontamente su pésame al gobierno español en nombre del americano.

EN TANGER

Madrid 10, recibido á las 10:15 m.

En Tanger han visitado al Ministro de España para darle el pésame lo religiosos de las misiones católicas, el elemento militar y la cámara de comercio.

Todos reprueban el crimen.

LOS YANKÉES

Madrid 10, recibido á las 12 m.

Telegrafían de Washington que el Ministro de Estado Mr. Sherman ha aprobado la conducta de Mr. Taylor manifestando sus simpatías con motivo del asesinato del Sr. Cánovas.

Taylor en nombre de Mac Kinley reiterará de nuevo el vivo dolor y las simpatías por España, al propio tiempo que el pésame á la familia del Sr. Cánovas.

EL AUTÓGRAFO DE LA REINA

Madrid 10, recibido á las 12 m.

Su Majestad la Reina ha enviado un autógrafo sentidísimo á la viuda del señor Cánovas.

Dice así: «Afectada, desolada por tan horrible desgracia, carezco de palabras para expresar mi dolor.

Usted ha perdido un sér que tanto la amaba. Yo un consejero leal que me ayudaba y que lo necesitaba tanto la patria.

El pueblo y la historia le harán justicia.

Le conservaré siempre en la memoria inmensa gratitud.»

ELDUAYEN

Madrid 10, recibido á las 12 m.

El señor marqués del Pazo de la Merced, opina que la corona debe encargar la formación de gabinete el señor Sagasta.

Y que éste resuelva la cuestión de Cuba de acuerdo con todos los partidos.

NEGATIVA DE LA VIUDA

Madrid 10, recibido á las 12 m.

La señora viuda del Presidente asesinado se negaba á que se le tributen honores al cadáver de su esposo.

«Pertenezcame, decía, es mi marido, rechazo los honores, sólo yo dispongo de los restos queridos».

LA POLÍTICA.—CASTELAR

Madrid 10, recibido á las 12 m.

El Sr. Castelar ha manifestado su opinión en la cuestión política, diciendo que debería encargarse de formar ministerio el señor Sagasta.

Un corresponsal le dijo: «¿caso sería una solución un Gabinete nacional presidido por usted?»

Castelar contestó: «serviré á la patria fuera del Gobierno».

LOTERIA

Madrid 10, recibido á las 12 m.

Hé aquí los números mayores premiados en el sorteo celebrado hoy en Madrid:

2.403 con 240.000 pesetas.
3.469 con 90.000 id.
907 con 25.000 id.
2.504 con 4.000 id.
10.975 con » id.
5.568 con » id.
10.542 con » id.
3.493 con » id.
7.934 con » id.
4.669 con » id.
10.311 con » id.
8.398 con » id.
9.152 con » id.

ÚLTIMA HORA

LLEGADA DE ROMERO ROBLEDO

Madrid 10, recibido á las 4:30 t.

Ha llegado Romero Robledo. Dice que la muerte de Cánovas ha creado una situación difícil y que él apoyará lealmente al Gobierno.

Cree que el regreso de la Reina es necesario para abordar la crisis política que se avecina.

Opina que debe reconstituirse el Gobierno bajo la base de Azcárraga y con todos los elementos conservadores.

Rechaza la idea de que á él le corresponde la jefatura conservadora y cree que si los elementos del partido se unen de buena fe, puede considerarse segura su organización y nadie pondrá dificultades á Azcárraga.

LAS CORTES

Madrid 10, recibido á las 4:30 t.

Caracterizados conservadores

me aseguran que las Cortes se reunirán antes del plazo anunciado.

Lo antes posible se reunirán los exministros conservadores y los individuos de las mesas de ambas Cámaras para tomar acuerdos relativos al presente y al porvenir del partido.

En caso de desacuerdo se disolverían.

Supónese que lo que agravará el porvenir del partido serán las dificultades que pueden presentarse para la unión de silvelistas y romeristas bajo la jefatura de Azcárraga.

EL CADAVER DE CÁNOVAS

Madrid 10, recibido á las 4:30 t.

El cadáver del Sr. Cánovas llegará á Madrid mañana en el segundo exprés.

A las diez de esta mañana bajó del balneario de Santa Agueda en hombros de miqueletes. Llevaban las cintas el Conde de San Luis, de Villasegura, Sarrástegui y Cánovas Valledo. Seguía piquete de miqueletes, haciéndole los honores de ordenanza.

EL «VASCO DE GAMA»

Madrid 10, recibido á las 4:30 t.

Ha salido de Vigo el crucero de guerra *Vasco de Gama*.

LOS CONSERVADORES

Madrid 10, recibido á las 4:30 t.

Los prohombres del partido se muestran muy preocupados por la situación política.

Es opinión general que de seguir la política conservadora en el Gobierno, la única dificultad sería el general Weyler.

Romero Robledo es partidario de que continúe en Cuba, y Silvela y Martínez Campos tienen la opinión contraria.

Es impresión de los conservadores el que Azcárraga es necesario para la jefatura del Gobierno para evitar contrariedades y la disolución del partido.

EL CARDENAL MONESCILLO

Madrid 10, recibido á las 4:30.

Telegrafían de Toledo que ha entrado en la agonía el Eminentísimo señor Cardenal Monescillo.

MENCHETA.

Salamanca

Por no haber celebrado sesión ayer la Corporación municipal se reunirá probablemente mañana en sesión extraordinaria.

Ha salido para su nuevo destino el administrador de Hacienda de esta provincia D. Eduardo Ruiz.

Varios dependientes de consumos han sido castigados con pérdida de días de haber por faltas en el servicio.

El Sr. Mozas ejerce una activa vigilancia.

Ayer fueron conducidas á la prevención y hoy han comparecido ante el Sr. Alcalde varias expendedoras de pescados en el Corrillo por alterar el orden público en dicho sitio.

Al guardia municipal Manuel Regalado le ha sido concedido galón de distinguido por su comportamiento en el suceso de la calle de Sorias.

[La prensa gallega dice que el Ayuntamiento de la Coruña ha hecho un donativo de 500 pesetas del Prelado de Salamanca para la Basílica teresiana.

Los conservadores de Salamanca han dirigido un telegrama de pésame al gobierno y á la viuda del señor Cánovas.

Piensen celebrar funerales por el eterno descanso de su jefe.

Dice *El Diario de Burgos* que esta noche saldrá para esta el Sr. Obispo.

Ha sido nombrado presidente de la Audiencia provincial de Teruel don Eduardo de Salas, Magistrado de la de Salamanca.

Se habla del proyecto de establecer una línea telefónica entre Salamanca y Peñaranda.

La prensa de Burgos dedica entusiastas elogios á nuestro Prelado por sus elocuentes sermones y detalla extensamente éstos.

Nos abstenemos de reproducirlos por la completa reseña que ayer publicamos de nuestro corresponsal.

La Dirección general de Administración dice al Gobierno civil que en el plazo de diez días pueden las partes interesadas en el expediente instruido con motivo del recurso de alzada interpues o por el Procurador D. Ruperto Marín Mediero, en representación de D. Vicente Rodríguez Fabrés, contra la providencia del Sr. Gobernador sobre justiprecio de parte de una finca que le expropia el Ayuntamiento de la capital para el ensanche y alineación de la vía pública, puedan alegar y presentar los documentos ó justificantes que consideren conducentes á su derecho.

El señor Alcalde interino dispuso anoche que en las primeras horas de la mañana de hoy hicieran los tenientes de alcalde un reposo general del pan.

La visita investigadora ha dado sus resultados.

Por falta de peso han perdido el pan varios expendedores y lo han ganado los pobres.

Se han recogido seis panes grandes, 80 panes chicos y 72 libretas.

Los tenientes han repartido el pan entre los pobres de sus distritos.

La esposa de D. Manuel Benítez y García ha dado á luz una hermosa niña.

Reciba nuestra enhorabuena.

Obedeciendo órdenes superiores y en previsión de que pudiera alterarse el orden público, se reconcentran ayer en esta capital fuerzas de la guardia civil.

Ha pasado por Alba de Tormes el Catedrático de Francés de Madrid D. Fernando Araujo.

Ayer se registraron en esta capital cuatro defunciones y dos nacimientos.

Es tal el entusiasmo teresiano en Burgos, que han sido insuficientes las listas de suscripción que se enviaron por primera vez, teniendo que hacerse otras varias remesas.

Día 10 de Agosto de 1897

Santoral y cultos

Día II.—*Miércoles*.—San Tiburcio, mártir; Santa Susana, virgen; San Equicio, abad, y Santa Digna, virgen.
Catedral.—Prosigue la novena en honor del glorioso San Roque.
Purísima Concepción.—Continúan los cultos a San Roque.
Convento de Santa Clara.—Último día de la novena anunciada.
San Martín.—Continúa la novena en honor de San Roque.
Convento de las Bernardas.—Empieza la novena a San Bernardo.

EL COLOR DE MODA

Madrid, que además de corte de España es corte de muchas miserias, está, según dicen, a la temperatura del rojo, y rojo bastante vivo, no sólo bajo el aspecto termométrico, sino aun bajo el prisma social.

Al salir de allí los reyes, ha ocurrido lo que en una escuela cuando sale el maestro; aquello es para visto y sentido.

Los periódicos que suelen recoger las notas de la calle y contar las conversaciones más repetidas, presentan estos días un cuadro triste y dolorido, y hay en el fondo de sus apreciaciones un pesimismo que sería alarmante si no estuviéramos todos en continua alarma hace ya mucho tiempo.

Las causas de estos juicios y de aquellas locuras son varias, y algunas serias y graves.

Aunque de menor importancia, vamos a citar una: la emigración veraniega.

Sale de Madrid en este tiempo casi toda la gente de dinero y posición social cómoda y agradable, y en cambio, quedan solos y tristes, entre los rigores del estío y los del trabajo, los hombres que con el esfuerzo de la inteligencia, tal vez agotando la vida en la labor penosa ó más generalmente viviendo esa media vida, sin oxígeno y con mal alimento, que tanto abunda en las grandes poblaciones, tienen cierta amargura que se revela en la conversación, y si no son resignados, sienten un pesimismo obscuro y tenebroso que matiza y sombrea con fúnebre atavizo sus palabras.

Pues bien, esos hombres son los únicos que ahora hablan y escriben en Madrid, y sus voces de disgusto son las que nos presentan todos los días, como si aquí fuera á pasar un huracán cien veces peor que los del desierto, ó como si se oyera ya, allá por la frontera, el galopar de los caballos de Atila.

Quien quisiera representar á España, según los pesimistas, habría de prescindir del color azul que antes formaba en nuestro cielo el encanto y alegría de los ojos, y del brillante sol, consuelo y refrigerio del espíritu apenado, y hasta del clásico buen humor de todo español castizo; un sauce llorón, y á su sombra unos cuantos llorones darían mejor idea de nuestro estado actual.

CARTA DE TANGER

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El verano de 1897 en Tánger es escaso en noticias sensacionales, de esas que dan la vuelta al mundo, conmoviendo las cancillerías europeas, despertando recelos y temores de la guerra que hace tanto tiempo se espera, y que para evitarla se han cometido tantos errores que quedan como cabos sueltos que van produciendo conflictos á cada paso, crean

do una situación de equilibrio inestable que puede perderse en cualquier movimiento mal hecho deliberado ó impensadamente por cualquiera de las potencias interesadas en los asuntos del *Moghebs*.

Pero si no ha habido noticias, en cambio el calor se ha dejado sentir de manera inusitada y completamente excepcional. Es creencia general que en este rincón de Africa hace mucho calor. No es exacto. Tánger goza de un clima uniforme, con pocas variaciones en invierno y en verano, de modo que no se siente ni el calor ni el frío. Pero este verano ha salido de esa regla general y hemos tenido días de 36 y 37 grados centígrados á la sombra que han parecido un exceso á los que estamos acostumbrados á una temperatura media en el verano de 26 á 28°.

Las cartas del interior todas hablan del viaje de la corte Sheriffiana desde Marrakech, donde ahora se encuentra, á Fez, de donde falta hace tiempo, pasando por Rabat, corte de paso del Sultán en estas escursiones anuales. Hace tres meses que se está anunciando esa expedición para la próxima semana, y esa no ha llegado aún. La falta de certeza de estas noticias hace que deban ser siempre dadas con la necesaria reserva.

Ahora parece que va de veras, es decir, que el viaje será pronto, por cuanto han desaparecido las causas que retienen á Muley ab-el azis en Marrakech; que vino á sofocar la rebelión de las *R'janna*. Vencida y castigada sangrientamente con el obligado acompañamiento de cabezas cortadas y confiscaciones de bienes y personas, vendiendo las mujeres y los hijos como esclavos en los mercados públicos, sobrevino la rebelión del *Sús*, comarca levantisca, nominalmente sujeta á la soberanía del Sultán, por cuanto tienen sus jefes propios que son los que imponen las leyes y los tributos, hijos de su caprichosa y despótica autoridad.

Se enviaron expediciones imperiales á combatirles y después de varios encuentros y verdaderas batallas, en que la victoria no siempre estuvo de parte de las tropas del Gran Sheriff, han quedado aparentemente sometidos y por consiguiente hace falta que el Sultán vuelva á Fez, verdadera capital marroquí, si no quiere que las kabilas limitrofes de la gran ciudad se subleven otra vez.

Este es el feliz estado normal de este vetusto y carcomido imperio donde el Sultán no domina más terreno que el que pisa y donde además de Rey absoluto, señor de vidas y haciendas, Pontífice máximo de la religión, descendiente del gran Profeta Mohamet, tiene que ser cobrador de tributos, porque cuando una kábila se subleva y no quiere pagar, si no va él no se hace nada. Llega y cual nuevo Atila lo arrasa todo y los moros expresan este paso *benévolo* del Señor, con la frase gráfica: «la kábila de tal se la ha comido el Sultán.»

Estas comidas se repiten con la misma desesperante monotonía, con que se verifican las rebeliones producidas siempre por las mismas causas; la rapacidad de los gobernadores que compran sus puestos al *Magshen* (gobierno) y que tienen prisa por recuperar lo entregado antes de perder el favor imperial.

Es frecuente que uno de esos magnates pase en veinticuatro horas, desde la lujosa morada oriental llena de goces, sólo concebidos por cerebros regados por ardiente sangre africana, á inmunda mazmorra, donde les espera muerte miserable y llena de padecimientos horribles que no puede describir ninguna pluma. Este sistema de Gobierno, estas costumbres, tiene un pueblo colocado á dos horas de Europa, para vergüenza de la decadente civilización moderna. ¡Verdad es que si se considera despacio, no en la forma, pero en el fondo sucede lo mismo en los sistemas políticos de otros pueblos que pasan por civilizados!

Otro de los asuntos de actualidad es las embajadas que recibirá Muley Abd el azis á su paso por Rabat. Entre ellas se avistará la de España, pero no tendrá el carácter que le han asignado algunos corresponsales impresionables, sino es una simple presentación de credenciales, puesto que apesar de estar el Sr. Ojeda cerca de tres años al frente de la Legación de Tánger, aún no se ha cumplido ese requisito.

Dícese que ha ido á Madrid un delegado que se ocupa en ultimar los preparativos, regalos, etc. Nada se

ha dicho todavía acerca del personal que ha de acompañar al ministro señor Ojeda, ni si el viaje se verificará por tierra ó por mar. Todo esto quedará arreglado según aseguran los más enterados cuando regrese de San Sebastián á Madrid el Sr. Duque de Tetuán.

Y no va más.

RALYOMA.

Tánger-Agosto-97

NOTICIAS VARIAS

Acuerdo de los gaditanos

La comisión organizadora de las fiestas ha acordado suspender los festejos durante tres días con motivo de la muerte del Sr. Cánovas.

El Ayuntamiento y los círculos han puesto colgaduras negras en sus balcones.

El municipio y los círculos políticos han enviado telegramas de pésame.

El Cardenal de Toledo

El último parte facultativo sobre la situación de su eminencia el cardenal Monescillo, acusa una gravedad suprema. Ayer mañana llegó á tener 103 pulsaciones por minuto. La ansiedad de la población entera por tener noticias de sabio y virtuoso prelado, no descansa.

Comunicación oficial

Aparece en la *Gaceta* de hoy, y dice así:

Ministerio de la Gobernación.—Con profundo dolor pongo en conocimiento de V. S. que el excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros, D. Antonio Cánovas del Castillo, ha fallecido hoy en el establecimiento balneario de Santa Agueda, víctima de un infame asesinato. La impresión producida en Madrid por la noticia de este trágico é inesperado suceso ha sido de unánime, universal é indignada protesta contra el odioso crimen, que ha privado á la patria y á la monarquía de los servicios que todavía podían esperar de quien tantos y tan extraordinarios le había prestado en larga y gloriosa carrera. Los telegramas que han comenzado á llegar de provincias manifiestan iguales sentimientos, que son, sin duda, los de toda alma honrada y de todo buen patriota en este día de duelo nacional.

Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 8 de Agosto de 1897.—*Cos Gayón*.

Señor gobernador de la provincia de...

También publica el periódico oficial este Real decreto:

Ministerio de Estado.—*Real decreto*—En nombre de mi augusto hijo el rey D. Alfonso XIII, y como reina regente del reino,

Vengo en disponer que el teniente general D. Marcelo de Azcárraga y Palmero se encargue interinamente de la presidencia de mi Consejo de ministros, conservando el cargo de ministro de la Guerra.

Dado en San Sebastián á ocho de Agosto de mil ochocientos noventa y siete.—*María Cristina*.—El ministro de Estado, *Carlos O'Donnell*.

La policía

Era objeto de acres censuras la poca habilidad de la policía.

Tratándose de un anarquista tan conocido, es incomprendible cómo el asesino del Sr. Cánovas ha podido pasar inadvertido á los encargados de velar por la persona del presidente.

El Sr. Sagasta

El Sr. Sagasta está muy impresionado y conmovido lamentando la pérdida del gran estadista y del hombre de gran corazón y poderosa inteligencia que tan relevantes servicios podía prestar á España.

Inmediatamente que supo el triste suceso telegrafió á la reina regente, haciéndola partícipe de su sentimiento, que es el de todos los españoles.

Después telegrafió á la viuda y al Sr. Cos-Gayón y ordenó á D. Alberto Aguilera fuera á ver al último á ofrecer al gobierno en nombre del partido liberal su concurso, pues todos los españoles deben estar al lado del gobierno en estos tristes momentos.

El Sr. Sagasta no sale del estupor que le ha causado la noticia.

Toda la tarde estuvo preocupado, sin hablar apenas.

No piensa ir ni á San Sebastián ni á Madrid resuelto á esperar aquí los sucesos.

EL ASESINATO DEL SR. CÁNOVAS

RELATO DE UN TESTIGO

Remitido á «La Correspondencia de España»

«En el momento de terminar como testigo presencial de lo ocurrido, mi declaración ante el juzgado instructor, alquilé un carruaje y dejé el balneario de Santa Agueda, trasladándome en seguida á Vitoria.

Como el telégrafo y el teléfono del establecimiento fueron ocupados desde los primeros instantes por las autoridades, temo sufran gran retraso los despachos que deposité allí, pues solo siete de ellos pudieron ser tramitados en los primeros momentos.

Empiezo, pues, á transmitir relación amplísima de todos los pormenores de tan triste acontecimiento.

Momentos antes de ser agredido el Sr. Cánovas, había tomado la pulverización que acostumbraba.

Después sentóse en la galería baja esperando que bajase su señora para comer juntos.

El Sr. Cánovas se sentó en el banco inmediato á la puerta principal y se puso á leer *La Epoca*.

Solo cuatro personas nos hallábamos en aquellos momentos en la galería: el señor marqués de Soto Ameno, el abogado D. Ignacio Suárez, el ingeniero Sr. Aspíazu y yo.

De repente sentimos el ruido de un disparo y vimos al italiano de pie, junto á la puerta y en actitud de disparar el revólver junto al Sr. Cánovas.

El asesino repitió el disparo. Vimos levantarse al señor presidente, vacilar y caer á metro y medio del banco en que se sentaba.

Al descubrir al criminal corrimos el Sr. Aspíazu y yo hacia él.

Golli dirigió primeramente el arma contra nosotros; pero cambió repentinamente de puntería y disparó de nuevo contra el señor Cánovas otros dos tiros, gritando: «¡Viva España!»

El Sr. Suárez se arrojó sobre el agresor; pero éste consiguió rechazarlo contra el banco inmediato.

En este momento el inspector de policía Sr. Puebla cogió por la espalda á Golli, sujetándole. En seguida acudieron otros bañistas.

La señora de Cánovas llegaba al vestíbulo al sonar los disparos.

Enseguida se hizo cargo de todo, y volviéndose á Golli, increpóle diciéndole:

—¡Asesino!
 —No soy asesino—dijo Golli. No he querido matarle delante de usted.

El Sr. Cánovas, entre tanto, era recogido del suelo y conducido á sus habitaciones.

La confusión en aquellos momentos era indescriptible.

El médico del balneario reconoció á D. Antonio Cánovas descubriendo cuatro heridas mortales de necesidad, y pidiendo, en vista de ello, la Extremaunción para el ilustre paciente.

Administró el santo Sacramento al Sr. Cánovas, el padre dominico fray Fernando Argüelles, el mismo que á las once de la mañana había dicho la misa que, en unión del Sr. Cánovas, oímos varios bañistas.

El Sr. Cánovas entregó su alma á Dios á la una y treinta y cinco minutos de la tarde.

Inmediatamente después de cometer el crimen, el asesino fué maniatado y conducido, escoltado por varios guardias civiles, al cuarto bajo de la estación telegráfica.

Allí pude hablarle breves momentos.

Dijo que había usado el falso nombre de Rinaldini, corresponsal del *Popolo* para poder inscribirse sin despertar sospechas.

Él llámase Miguel Angel Golli, es natural de Borgia, antiguo reino de Nápoles, y tiene 27 años de edad.

«Soy—dijo—revolucionario socialista.

Salió hace dos años de Lucera (Italia), donde fué procesado por la publicación de un manifiesto socialista. Condenáronme en rebeldía á diez y ocho meses de prisión.

De allí fuí á Marsella, llegando á Barcelona en Diciembre de 1896.

—¿Tenía usted—le pregunté—relaciones con los anarquistas de Barcelona?

—Sí—contestó. Les traté allí y fuí lector asiduo del periódico *La Cuestión social*.

Después viajé por Francia y Bél-

gica. Posteriormente estuve en Londres y de allí regresé á España, llegando á Madrid el día 10 de Julio.

Traía el propósito de cumplir lo ya realizado, no por odio personal al señor Cánovas, sino por convicción en los ideales que profeso.

«Sé que he de morir»
 La serenidad de que alardeaba el detenido llenó de asombro á cuantos allí estábamos.

No puede darse más cínica audacia.

Momentos después llegó el juzgado á tomar declaración al asesino.

JUICIOS DE LA PRENSA

El Imparcial:

«Sean los que fueren los errores del político, la figura genial de Cánovas se destaca en la historia patria con vivo relieve, y su muerte trágica viene á ser ingente pedestal que eleva ante el respeto y la admiración de los contemporáneos al estadista insignie que pereció luchando por su patria y por sus ideales.

Cuando los presos de Montjuich llaban de espanto á ciertos espíritus perturbados con el relato de mentidas crueldades y de supuestas vejaciones, acaso preparaban el crimen de Santa Agueda y elegían de entre la turba miserable el autor del asesinato. Tales son las gentes para quienes se solicita la piedad social, abortos de la naturaleza, monstruos engendrados por la envidia del bien ageno, vergüenza y oprobio de la humanidad. Todo castigo parecerá suave, toda persecución escasa, toda enérgica represión débil para acabar con esa maldita legión de protervos que va por el mundo reparitiendo el exterminio.»

El Tiempo:

«Para el crimen perpetrado sólo pueden tener palabras de condena y de protesta los hombres honrados, y el que se ha cometido en Santa Agueda no sólo hiere á una familia ilustre, respetable y respetada, sino que viene á herir á la nación entera, privándola en momentos bien difíciles de uno de sus hombres más eminentes, de un gobernante que la había dado días de gloria, y de una voluntad puesta constantemente al servicio del Rey y de la patria.»

Al consignar como españoles, como hombres honrados y como políticos nuestro profundo pesar por la enorme desgracia que pesa hoy sobre la patria, pedimos á Dios su protección para los que hayan de continuar la difícilísima empresa en que el Sr. Cánovas estaba empeñado.

Su figura no desaparece con su vida. ¡Que Dios haya dado á su alma al descanso eterno.»

El Correo:

«El día de hoy, en que una mano criminal ha arrebatado á España uno de sus hijos más esclarecidos, figurará entre los más tristes del período de desdichas que venimos atravesando.

Ante la desgracia, que á todos por igual nos afecta, no hay diferencias de partido.

En España y donde quiera que haya españoles, no habrá nada más que una voz para protestar con indignación del hecho criminal, y ofrecer al Gobierno el concurso de todos para ayudarle á hacer frente en la difícilísima situación creada.»

De El Diario de Burgos:

«Está fuera de duda que el asesino es un anarquista italiano y dice que se llama Miguel Angel Rinaldi, siquiera este no sea su verdadero apellido, sino simplemente el nombre de guerra. Quizás este Rinaldi sea el mismo que bajo igual pseudónimo apareció complicado en el crimen del teatro del Liceo de Barcelona y en tal caso el descuido es gravísimo, porque las fotografías de Rinaldi están en poder de la policía española.»

El colega añade que en Burgos hay alguna.

Edición de esta mañana

MADRID

9 Agosto.

La muerte del Sr. Cánovas del Castillo, producida por mano criminal y extranjera, continúa siendo el único asunto objeto de todas las conversaciones.

No ha sido español el asesino; esta es la exclamación de protesta unánime contra el infame atentado, no hay palabras bastantes para la condenación y la censura, el hecho mismo lleva el estigma y la maldición en sus orígenes y en su desenlace.

La anarquía como secta ha llevado a las galerías de Santa Agueda su reglamento infame y cobarde. Ha elegido como escenario aquel punto para sus siniestros planes, y al entablar la lucha con la humanidad, la humanidad tendrá que defenderse contra ese puñado de criminales que deshonoran y envilecen la civilización.

De toda España son conocidos los detalles, de todos los puntos llegan los gritos de indignación, y a la vez que se llora al muerto, se enaltecen los prestigios del gran hombre de Estado, y estos prestigios viven y vivirán en la memoria y serán en la historia una página gloriosa donde aprenderán las generaciones.

El encargarse el Ministro de la Guerra de la presidencia interina del Gobierno, parece como señalar rumbos futuros en la política. El general Azcárraga conocen como pocos las necesidades del país, su nombre al frente de la situación es una garantía del orden y de la paz.

Cuando pasen estos primeros momentos se irá viendo claro y se descubrirá más horizonte; por hoy no hay más que un paréntesis.

Y en cuanto a noticias, todas vienen de San Sebastián y Santa Agueda, en cuyos puntos el duelo es general, como lo es en toda España. El cadáver del Sr. Cánovas saldrá mañana de Santa Agueda, y con él vendrán los Sres. Castellano, Elduayen, Osma y Vizconde de Irueste; éste sale esta noche para dicho punto.

El Gobierno sigue recibiendo telegramas de todas partes asociándose al duelo por la muerte del ilustre hombre político Sr. Cánovas del Castillo. El entierro que ha de hacerse en Madrid, ha de ser una verdadera y suntuosa manifestación de pena, y al lado de esto que palpita en todas las almas honradas me encuentro con un telegrama de París que dice que ayer en una representación que se dió en el teatro de la república en beneficio de los anarquistas espa-

ñoles, uno de ellos llamado Trinidad Manuel, que estuvo en Montjuich, pronunció violentísimo discurso reclamando la muerte del que momentos antes había sido villana y traidoramente asesinado.

Y más aún, por deficiencia de la ley de represión del anarquismo el asesino del Sr. Cánovas será juzgado por el procedimiento premioso de los tribunales ordinarios.

Y por último, según nos telegrafían de Bilbao el asesino al ser conducido al juzgado de Vergara iba impasible y cínico entre los Guardias civiles como hombre que ha perdido todo cuanto puede reclamarse al ser humano, aun educado en la selva.

Esta tarde Consejo de ministros. Esta mañana regresaron en un mismo tren los señores general Martínez Campos y Navarro Reverter. El general Azcárraga ha conferenciado con el primero y también todos los ministros separadamente.

El Sr. Romero Robledo llegará mañana en el tren expres de Andalucía.

MENCHETA.

EL LÁBARO EN MADRID

POR TELEGRAFO

PÉSAME

Madrid 9, recibido a las 9 n.

Una comisión del Banco de España y de los Ingenieros de Caminos han estado esta tarde en el Ministerio de la Guerra a dar el pésame al señor Azcárraga por la muerte del Presidente del Consejo.

¡QUÉ VERGÜENZA!

Madrid 9, recibido a las 9 n.

(Urgente)

Telegrafían de París que en el teatro de la República celebrándose una representación a beneficio de los anarquistas españoles expatriados, uno de ellos, llamado Trinidad Manuel, que estuvo preso en Montjuich, pronunció un violento discurso reclamando para sí el asesinato del Sr. Cánovas.

Dícese que será reducido a prisión.

A ESPERAR AL CADÁVER

Madrid 9, recibido a las 9 n.

(Urgente)

El Sr. Conde de Irueste sale esta noche para el balneario de Santa Agueda con objeto de acompañar a Madrid al cadáver del Señor Cánovas del Castillo.

PÉSAMES

Madrid 9, recibido a las 9 n.

(Urgente)

El gobierno está recibiendo miles de telegramas de todas las provincias y del extranjero dándole el pésame por la muerte del Presidente.

La esposa del Sr. Cánovas recibe continuamente las mismas pruebas de respetuoso duelo.

QUIEN HA DE JUZGAR

Madrid 9, recibido 9 n.

(Urgente)

Dícese que el anarquista asesino del Sr. Cánovas está excluido de la ley especial de represión del anarquismo.

Le juzgarán, pues, probablemente los tribunales ordinarios.

LO QUE VENDRÁ

Madrid 9, recibido a las 9 n.

(Urgente)

Los Ministros han celebrado reposadamente largas conferencias con el general Martínez Campos.

El Sr. Azcárraga ha tenido una nueva conferencia con don Arsenio.

Es imposible poder traducir las impresiones de estas entrevistas.

Los acuerdos son reservadísimos.

HONORES FÚNEBRES

Madrid 9, recibido a las 9 n.

Dicen de San Sebastián que S. M. la Reina ha firmado el decreto concediendo honores de Capitán general con mando al cadáver del Sr. Cánovas.

Se ha dispuesto se celebren oficios de difuntos en todas las iglesias de España.

El luto oficial durará tres días.

LA VIUDA.—CASTELAR

Madrid 9, recibido a las 9'45 n.

La viuda del Sr. Cánovas ha pasado la noche velando al cadáver, siendo inútiles todos los esfuerzos para separarla del lecho mortuario. La ilustre dama conserva extraordinaria serenidad.

Llegó el Sr. Castelar a Santa Agueda.

Rezó ante el cadáver del señor Cánovas y lloró al amigo entrañable.

NOTICIAS VARIAS

Madrid 9, recibido a las 10'15 n.

Mañana llegará el señor Ministro de Fomento.

El Sr. Conde de Aldana a instancias de la viuda del Sr. Cánovas ha sacado varias fotografías del cadáver.

DETALLES

Madrid 9, 10'15 n.

El asesino del Sr. Cánovas ha declarado que llegó a Santa Agueda por el ferrocarril de Salinas, en el tren mixto del mismo día que el Sr. Cánovas.

Dejó en el establecimiento una tarjeta que decía: «Miguel Brunaldi, tenedor de libros.»

Su verdadero nombre es Augiolillo. Sabe que lo matarán y dice que solo siente el disgusto de su padre: tiene tres hermanos y dos hermanas.

Telegramas recibidos a las 7'30 m. del 10

LOS PROGRESISTAS REVOLUCIONARIOS

Madrid 9, 5'30 t.

Esta tarde a las tres se han reunido los individuos que componen la junta directiva del partido progresista revolucionario para cambiar impresiones sobre los sucesos de actualidad.

SUFRAGIO Y CUIDADOS

Madrid 9, 6 t.

El Excmo. Sr. Obispo de Victoria ha celebrado el santo sacrificio de la misa ante el cadáver del Sr. Cánovas.

El marqués del Busto prodiga los cuidados de su ciencia a la viuda del Sr. Cánovas.

DETALLES DEL CRIMEN

Madrid 9, 6 t.

El asesino del señor Cánovas del Castillo tenía en su poder una pistola de grandes dimensiones.

Ha declarado que con el asesinato del señor Cánovas vengaba a los anarquistas de Montjuichy al Dr. Rizal.

El día del crimen por la mañana viósele sacar del balneario un bulto que se supone era una bomba de dinamita para enterrarla en el campo.

DETENCIÓN

Madrid 9, 11'30 n.

En San Sebastián ha sido detenido un bolsista de Madrid de nacionalidad italiano al recibir telegramas sospechosos dándose órdenes para realizar operaciones de bolsa.

Está tranquilo.

Se le ha puesto en libertad bajo fianza personal prestada por Mazzantini.

MAS NOTICIAS

Madrid 9, 10'15 n.

El asesino tiene ropas marcadas con las iniciales N. A.

Ha declarado que desde los trece años no había oído misa hasta ayer.

Ocupaba el cuarto número 102. Ha dejado un par de botas, un peine y dos cepillos con marca del Bazar de la Unión.

Está ya encerrado en el Castillo de Vergara en un calabozo y puesto grilletes.

CONSEJO

Madrid 9, 10'15 n.

El Consejo de Ministros ha terminado a las ocho de esta noche.

Ha asistido el general Martínez Campos.

Se ha dicho a los periodistas que sólo se ha tratado de ultimar los detalles del ceremonial del entierro y funerales.

Se ha preguntado a Santa Agueda si podrá llegar el cadáver mañana miércoles, para enterrarlo el jueves.

El subsecretario de Gracia y Justicia intervino en el Consejo para convenir con las autoridades eclesiásticas y que marchen de acuerdo con las civiles en el ceremonial del entierro.

TELEGRAMAS DE PÉSAME

Madrid 9, 9'45 n.

El Capitán general de Filipinas ha telegrafiado al Gobierno dándole el pésame y dice «Carezco de frases para explicar la pena que siento por mi patria, por mi Reina y por mí.»

Ofrécese para cuanto se estime necesario.

El ilustre general Polavieja dice al Gobierno: «Siento vivamente el asesinato del Sr. Cánovas, que tan grandes servicios ha prestado al rey y a la patria»; pónese a las órdenes del Gobierno.

El general Despujols envía el pésame.

El Comandante General de la escuadra y los Capitanes Generales de los departamentos protestan contra la muerte violenta del Sr. Cánovas, que consideran una verdadera desgracia nacional.

SALAMANCA

Imp. de Calatrava, a cargo de L. Rodríguez.

—No, señora, no—respondió la buena anciana.—Dios le ha puesto una linde al mar, que aunque quiera no puede traspasar; y lo que no puede ser, no asusta: a la gente moza le sirve de *folgorio*.

—¡Qué felicidad!—dijo en inglés la marquesa, dirigiéndose a su compañero.—¡Qué espléndida alegría! ¡Qué sincero contento! ¡Ah! ¡Cómo los envidio!... ¡Con qué vehemencia los envidio!

En este momento pasaba un muchacho trabajador, que con su azada al hombro venía del campo, cantando alegremente:

En teniendo yo un cigarro,
Y seguro mi jornal
Y a mi morena en la reja,
¿Qué más puedo desear?

—Y a éstos llaman los filántropos—añadió la marquesa con amarga sonrisa—*los infelices de la tierra!* ¡Oh! ¡Cuán lejos están de comprender, ni aun de imaginar, el dolor y la angustia que me está matando! ¡Qué ajenos se hallan de que esta desdichada madre busca por todas partes, sin encontrarle en ninguna al hijo por cuya existencia tiembla, al hijo de

tras los demás se echaban a reír.—Compra mulas, Juan, compra mulas... que te han de parir.

—¿Y dónde tengo yo esos caudales?

—¿Pues no tenías dineros? ¡Si me dijeron que ibas a comprar la aranzada de viña del escribano!

—No nos convinimos; y he mercado la parte que en la casa de mi madre tenía mi tía, y ya sabe usted, tío Nicolás,

Que en este mundo *indino*,
cuando hay para pan, no hay para vino.

—Pues me alegro de que no comprases la aranzada de viña, y de que no partieses de ligero sin aconsejarte antes de cerrar el trato; y ten presente que dos adivinos hay en Segura: uno experiencia, y otro cordura. No te fies del escribano, que es ladrón más conocido que un zorzal y un estornino. En su vida de Dios se cortan las uñas esos mozos; y *asina* fué que preguntándole a uno cómo podía vivir en paz el de su pueblo con su mujer, que era más liviana que el viento, respondió: «¿Pues no han de vivir en paz, si son uña y carne?»

Lady Virginia.—12

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES

EN SALAMANCA

LINEA PORTUGUESA

Tren núm. 6 mixto

Llega de Ciudad-Rodrigo a las 10'44 mañana.

Tren núm. 5 mixto

Sale para Ciudad-Rodrigo a las 5'10 tarde.

LINEA DEL OESTE

Tren correo

Llega de Plasencia a las 9'40 noche.
Sale para Astorga a las 10'20 id.

Tren correo

Llega de Astorga a las 3'58 mañana.

Sale para Plasencia a las 4'33 id.

Tren mixto

Llega de Plasencia a las 9'28 de la mañana.

Sale para Astorga a las 1'32 tarde.

